Soluciones. Proporcionalidad y porcentajes.

Ejercicio 1
a) ¢En qué razdn estan los niumeros 28 y 367

) . a : I . . .
La razon de dos numeros a y b es la fraCCJBan Si esa fraccion icedsicible, es conveniente reducirla

Ya sabemos que todos los nimeros que pueden expresarsenendéorfraccion con numerador y denimador enteros
los llamamos ra@nales

Entonces la razon de los nimer28 3§ se%%:Z

b) Rodea las parejas de nUmeros que estén en la razén ?

9y 14 no estan en razég porqug ¢§
7 14 7

21y 49 si estan en raz()g porqu%—1 =3
7 49 7

L .3 27_ 3

27y 63 si estan en razor ue —=—
3 e 2=

c) Escribe el nimero que falta en cada pareja para que estén en la razén ?-3

15y¢__? Pparaquel5 y x estén en raz%, se debe cump]ﬁ :—S - :—1)(5523: 9. elendmue falta e®
X
. 2v18 . 5 .5 _518_ .
Lty Para que x y18 estén en raz%n se debe cum%r:—3 - ——>? =30 - elenarque falta eSS0
36 _ 24
d) Calcula el valor de la incdgnita en la siguiente proporcion: —=— _, 36_24 R X:E4:34
51 X 51 X 3]

Entendemos por magnitud, una propiedad que puede ser medida y su resultado se expresa mediante un
numero en determinada unidad. Como ejemplos de magnitudes, podemos sefialar la longitud, la capacidad,
el area, el volumen, la temperatura, el tiempo, el precio, la velocidad, etc. Del mismo modo, no son
magnitudes, la amistad, el carifio, la satisfaccion, la pena, el gusto, etc.

Dos magnitudes pueden estar relacionadas por una proporcion, en ese caso decimos que son
proporcionales. Una proporcion es una igualdad de fracciones, es decir, dos fracciones equivalentes. Asi, un

ejemplo de proporcion es 9 :E y la razén de esta proporcion es §
6 10

Tenemos dos tipos de relaciones de proporcionalidad entre magnitudes: directas e inversas.

Una relacién de proporcionalidad es directa, o dos magnitudes son directamente proporcionales, cuando al
aumentar una al doble, triple, cuadruplo, ...., la otra se comporta de igual modo, aumentando en la misma
proporcioén.
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Si tenemos dos magnitudes, A y B, directamente proporcionales, sus valores correspondientes se
comportan del siguiente modo:

Magnitud A a a
Magnitud B b b

!
ol
[

o | Q.
<
o |
[
oo

Una relacién de proporcionalidad es inversa, o dos magnitudes son inversamente proporcionales, cuando al
aumentar una al doble, triple, cuadruplo, ...., la otra se comporta de manera inversa, disminuyendo en la
misma proporcidn, mitad, tercera parte, cuarta parte, ....

Si tenemos dos magnitudes, C y D, inversamente proporcionales, sus valores correspondientes se
comportan del siguiente modo:

Magnitud C c c _ c_d
Magnitud D d d’ - cld=cld vy ¢ d
Ejercicio 2

Completa las tablas de valores proporcionales e indica que tipo de proporcidn es en cada caso:

Magnitud A 15 4 3 10 1 20
Magnitud B 8 30 40 12 120 6

1508= 4B0= 12(, las magnitudes A y B son inversamente proporcionales y todos los productos deben
darnos 120. = 3X=120- x=40 ; 10k= 120 x=12 ; M= 120. x=120 ; Bx120- x 2

Magnitud C 12 21 9 15 6 24

Magnitud D 20 35 15 25 10 40

1_2_31_3 , las magnitudes C y D son directamente proporcionales y todos los cocientes deben ser

20 35 &

fracciones equivalentes a 3 2:33 - x=15; £5=_3_, x=25; l=_3_, =6 ; _24=_3_, x= 40
5 X 5 X 5 10 5 X

Ejercicio 3

Sefiala los pares de magnitudes que sean proporcionales e indica qué tipo de proporcién es:
— El nimero de boligrafos iguales que compramos y el precio pagado por ellos.

Directamente proporcionales (si compramos el doble de boligrafos, pagamos el doble)
— El nimero de asistentes a una excursion y la cantidad que aporta cada uno para pagar un autobus
(el autobus tiene, en total, un precio fijo).
Inversamente proporcionales (si vamos la mitad en el autobus, tenemos que pagar el doble)
— El peso de una merluza y lo que pago por ella en la pescaderia.
Directamente proporcionales (si la merluza pesa el doble, el precio también es el doble)
— Lacantidad de tiempo que permanece abierto un grifo y los litros de agua que arroja.
Directamente proporcionales (si el grifo estd abierto el doble de tiempo, arroja el doble de agua)
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— El ndmero de calzado de una personay su edad.

No son proporcionales (cuando uno aumenta al doble su edad, no tiene por qué calzar doble
ndmero)

— Llalongitud del lado de un cuadrado y su area.

No son proporcionales (si un cuadrado tiene doble lado que otro, su area no es doble, si no
cuadruple)

— El precio de un coche y la velocidad que puede alcanzar.

No son proporcionales (si un coche cuesta doble que otro, la velocidad que alcanza no tiene por
qué ser doble)

— La capacidad de los envases de aceite y la cantidad de envases que llenamos con un depésito.
Inversamente proporcionales (si los envases son el doble de grandes, el nimero de envases que
llenaré con el depdsito, sera la mitad)

— El ndmero de horas dedicado a estudiar un examen y la nota obtenida.

No son proporcionales (si dedicas el doble de tiempo a estudiar un examen, la nota de ese examen
no tiene por qué ser el doble. A veces no es posible sacar el doble de nota)

— El nimero de dias que contratas un coche de alquiler y el dinero que te cuesta.

Directamente proporcionales (el precio suele ser por dia, con lo que, si contratamos el doble de
dias, pagaremos el doble de dinero)

Ejercicio 4

Por 850 gramos de queso he pagado 13,60 euros. ¢ Cuanto me costara un queso de dos kilos y medio?

Solucidn:

El peso del queso y el precio que pagamos poy éh smgnitudes directamente proporciona

Peso del queso en gram: 850 2500
Precio que pagamos en eur 13,60 X
L 850 2500 13,60 2500
Por ser una proporcién directa se cumple—— = 5 =X—————"=40
13,60 X 850

El queso de dos kilos y medio costadO euros

Ejercicio 5

Entre 6 amigos hemos alquilado un apartamento en la playa para este verano y tenemos que pagar, cada
uno, 76 €. A cuanto tocaremos cada uno, si finalmente se apuntan dos amigos mas que lo estan dudando.
Solucidn:

El numero de amigos que alquilamos el apartamento y el prgg®opagamos cada uno por el alquileson magnitudes
inversamente proporcionales

nimero de amigo 6 8
Precio que pagamos en eur 76 X

I ————————
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Por ser una proporcion inversa se cumplé(¥6=81 x = = 57

=

Si se apuntan los dos amigos que dudan pagareBsuros por grsona

El precio del apartamentes6(76= 456 euros

Ejercicio 6

Calcula:

a) ¢En qué razdn estan los nimeros 52 y 78?

La razon de dos nimeros a y b es la fracc%m Si esa fraccion ireedsicible es conveniente redda.

Entonces la razon de los nimers2 78 se51¢2ét:g

78 3

5
b) Sefiala las parejas de nUmeros que estén en la razén —.

B
16y 20 no estan en razé% porqu]e'§ :_4 %>

20 5 1
25y 2Q si estan en raz()g porqug:-? =5
4 20 4
C s 5 60_5
60y 48| si estan en razor ue —=-—
7 aue =
c) Calcula el valor de la incégnita en las siguientes proporciones:
15_ 25 32 24 27 _ X
18 Xx 9 36 28
15_25  _18125 32_24  _3209 , 27_x  _2728
18 x 15 X 9 24 36 28 36
Ejercicio 7

Completa las tablas de valores proporcionales e indica que tipo de proporcién es en cada caso:

Magnitud A 18 9 6 12 4 1 72 9
Magnitud B 8 16 24 12 36 144 2 16

18[8= 4[B6= 14, las magnitudes A y B son inversamente proporcionales y todos los productos deben dar
144

Magnitud C 30 10 35 15 25 25 15 45
Magnitud D 12 4 14 6 10 10 6 18
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[
1_0=i5=_“ , las magnitudes C y D son directamente proporcionales y todos los cocientes deben ser

fracciones equivalentes a 5,
2

Ejercicio 8
Un panadero utiliza 2 kg y medio de levadura por cada 60 kg de harina para amasar el pan. ¢ Qué cantidad
de harina podra amasar con 8 kg de levadura?

Solucion:

El peso de la levadura tiene que ser directamente propoetiah peso de la harina para el doblée harina, necesitamo
el doble de levadura

Peso de la harina en k 60 X
Peso de la levadura en k 2,5 8
Por ser una proporcion directa se cumplesiszl8 - =x%8= 192

Con8 kg de levadura podrerm@masarl92 kg de harina

Ejercicio 9
Para embotellar un bidén de cierto producto quimico, se han empleado 132 botellas de 0,5 litros. ¢ Cuantas
botellas se habrian necesitado si la capacidad de cada una fuera de 20 cl?

Solucion:

El nimero de botellas que necesitamos y su caaal; son magnitudes inversamente proporclesi

nimero de botella 132 X
Capacidad de cada botella en 50 20

Por ser una proporcion inversa se cumple32[60= 207 x =x2—= 33

Si se utilizan botellas d20 ¢l necesitarem830.

la capacidad del depdsito es32[650= 6600 =l 66 litros

Ejercicio 10

Poniendo un poste cada 5 metros, se necesitan 92 postes para vallar una finca, pero solo se
dispone de 80 postes. ¢ A qué distancia deben situarse unos postes de otros?

Solucion:

El nimero de postes que necesitamos y la distancia a la quel@eag son magnitudes inversarteproporcionales

I ————————
jimat.e 5



nimero de poste 92 80

Distancia entre ellos en metr¢ 5 X

Por ser una proporcion inversa se cumpl82(5= 800 x =99(§—0: 575

Si se utilizarB0 postes necesitaremos colocadob, 75 metrcs de separacian

La longitud del vallado & 92[5= 40 metros

Ejercicio 11
Por un melén que pesaba 3 kilos y 650 gramos, he pagado 4,38 €. ¢ Cuanto costara otro meldn que pesa dos
kilos y medio?

Solucion:

El precio del meldn es directamente propor@bml peso del mismu

Precio que pagamos en eur 4,38 X
Peso del melén en k 3,65 2,5
o 4,38 X 4,3812,5
Por ser una proporcion directa se cumple—=— - =x—-—"-=3
3,65 2,5 3,65

Por un melén de dos kilos y medio pagaren3aurcs.

El precio del kg @ meldn esta ab38_1 20
3,66 kg

Ejercicio 12
Esta semana vamos de excursion 35 compafieros y tenemos que poner 8,50 €, cada uno, para pagar el
autobus. ¢A cuanto tocariamos cada uno si fuesen a la excursidon 9 compafieros mas?

Solucion:

El nimero de asistentes a la excursion y el precio que paga oad son magnitudes inversamepteporcionales

nimero de persone 35 a4
Precio por persona en eurc 8,50 X
o 358,50 >
Por ser una proporcion inversa se cumpl8508,50= 441 x :XT: 6,76136- 6,77 euros
Si vamos44 compafierps tendremos que pa@af7 euros cada uno, posjuymnemos, 76 no llega para page
el autobus

El precio del autobus  35(8,50= 297,50:uros

I ————————
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Ejercicio 13

Completa las tablas de valores proporcionales e indica que tipo de proporcidn es en cada caso:

Magnitud A 15 6 2 50 5 1
Magnitud B 10 25 75 3 30 150

15[10= 5@13= 15|, las magnitudes A y B son inversamente proporcionales y todos los productos deben dar
150

Magnitud C 25 15 20 30 35 10

Magnitud D 30 18 24 36 42 12
]'_l":’zg):_5 , las magnitudes C y D son directamente proporcionales y todos los cocientes deben ser
18 24 6

fracciones equivalentes a 5.
6

Ejercicio 14

Para iluminar un pasillo de un hipermercado, vienen marcados en un plano 32 puntos de luz, con una
separacion de 1,5 metros entre ellos, pero sélo se han presupuestado 25 puntos de luz. ¢ A qué distancia
debemos situar unos de otros?

Solucidn:

El ndmero de puntos de luz que vamos a poner y la separaciée €lds son magnitudes inversambe proporcionales

numero de puntos de It 32 25
Separacion entre puntps en meti | 1,5 X
o 3201,5
Por ser una proporcion inversa se cumpld2[1,5= 251 x :xfz 1,92

Si se utilizan25 puntos de lyz tendremos que colocarlos conseparacion del, 92 metros.

La longitud del pasillo es32[1,5= 8 mets

Ejercicio 15
En un almacén de materiales de construccién, hacen un descuento, a profesionales, de 15 euros por cada
80 euros de pedido. ¢Cudnto pagaremos por un pedido de 440 euros?

Solucion:

El descuento que hacen es directamente prapoget al importe del pedids

Descuento en eurc 15 X
Importe del pedidp en eurc 80 440

I ————————
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Por ser una proporcion directa se cumplelé:i - :x%o: 82,50
80 440 80

En un pedido del40 eurgs hacen un descuent82i60 euros

Pagarmos440- 82,50=357,% euros

Ejercicio 16

Para hacer la masa del pan se utilizan las siguientes cantidades:
harina agua sal levadura
5 kg. 3, 250 kg (litros) 100 g. 35g.

Si utilizamos medio kilogramo de levadura, i qué cantidades debemos afiadir del resto de ingredientes?

Solucion:

El peso de la levadura tiene que ser directamente propoatiania cantidad del resto de ingrézhtes para el doble de
levadurg necesitamos el doble de todos los ingredientes

Peso de la harina en k 5 X
Peso de la levadura en k 0,03t | 0,5
o 5 X 500,5 .
Por ser una proporcion directa se cumplszs - =X%——=71,429 g k- 71,429kg dehai ra.
Peso del agua en k 3,25 X
Peso de la levadura en k 0,03t | 0,5
Por ser una proporcion directa se cumpleﬁzi - x=@5= 46,429kg - 46,429litros de agua
0,035 0,5 0035
Peso de la sal en k 0,1 X
Peso de la levadura en k 0,03t | 0,5
Por ser una proporcion directa se cumple\£=i - X= 0.10,5 1,429kg - 1,429kg de s&.
0,035 0,5 0,035
Ejercicio 17
Completa los nimeros que faltan:
- EI50%de 48= 24
50048 _
50% de 4&% de 48:%0D48: 100
0,5[48= 2¢
- El25%de 48= 12
25048 _
25%de 48:% de 48:%0D48: 100 7
0,25[48= 17
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- E1150%de 48= 72

150048
150%de 48:% de 48 %854& w00 °
1,5[48= 72
- EI50%de 80 =40
_ 50 _ 400100
50%de x= 40 — %Dx: a0 - (¥ 50 20
x=40:0,5= 80
- EI10%de 400 =40
_ 10 _ 400100
10%de x= 40 — 11—(;)0sz a0 . (%007 10 0
x=40:0,1= 400
Ejercicio 18
Completa la siguiente tabla:
Porcentaje Fraccion irreducible Decimal
3
75% 7 0,75
4
80% 5 0,8
1
20% 5 0,2
1
25% 7 0,25
3
60% = 0,6
75%:E :§: 0,75 ; 0,8=—8:—4:ﬂ): 80% ;—1:—20: 0,2 20% ; 0,25—25:—]i 25% ; 6@%—60: 6,6
4 10 5 100 5 100 100 4 100
Ejercicio 19

Las chicas que hay en un campamento de verano son el 48 % del total de los participantes.

— ¢Cudl es el porcentaje de chicos en el campamento?
— Siel numero total de participantes es 175, écuantos chicos hay en el campamento?

Solucidn:

El total de participantes es dl00%. Si las chicas son48% — los chimersin el resto:100% 48% 52

52[175_ 91
50 100
El nimero de chicos sera €82 % dle75:HDlB= también lo puedo escribir asi
0,52[175=91

En el campamento ha3l chicos
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Ejercicio 20

En unas zapatillas que tenian un precio de 64 euros, me han hecho un descuento del 15 %, éicuanto he
pagado por ellas?

Solucion:
15[64

W =9,60euros
15

El descuento ha sido €15% déd=—[164= también lo puedo escribir asi
0,15[64= 9,6Ceuros

Por las zapatillas hemos pagadil— 9,60=54,40euros .

Podiamos haberlo pensado de esta forma Si nos haoetescueto dd 15% - estamos pagando €l00%- 15% 859
85 8564

Entonces hemos pagado &b %de 64=1—D64= 100
0,85[64=54, 40euros

=54, 40euros

Ejercicio 21

El ultimo examen de matematicas lo aprobaron 19 de los 25 alumnos de una clase. ¢ Qué porcentaje de esa
clase ha aprobado el examen?

Solucidn:
Han aprobaddl9 de lo25 alumnos. el porcentaje sera el nimero dem@bs que habrian aprobado si en clase hubidxg

Los porcentajes son una proporcion directa y lo usaremosa freacer el calculo

12 opcitn : 19_x - X= 190100_ 76 - han aprobado el examen &6% de los alumnos
25 100 25

22opcion: 2—2 = 0,76 O TPEPLPTIrPe % =76% de aprobado

32opcion: Utilizando una tabla

Numercde alumng 25 16
Porcentaj 10C X

Como es una proporcion directa el cociente de los valoresespondientesebe se igal :

25_19 - x:@ =76 - el porcentaje deaprotadcs es el76%
100 x 25

I ————————
jimat.e 10



Ejercicio 22

En una empresa de 450 trabajadores, hay 279 mujeres, écual es el porcentaje de hombres en la empresa?
Solucidn:
Hay 279 mujeres entre logl50 trabajadores el porcgatde mujeres en la empresa se

279_ x - X= 279100, 62 - hay un62% de mujeres en esa empresa
450 100 450

El porcentaje de hombres sef®0%- 62%= 38% hay un38% de hombres en la empae

Ejercicio 23

Hasta ayer, un saco de pienso para perros costaba 24 euros. Hoy su precio es de 24,90 euros. ¢En qué
porcentaje se ha incrementado el precio?

Solucidn:

Costaba24 euros] TSR P9S,  ahora cues®4,90 euros

Ha subido0,90 euros con respecto a I@&! euros que costgba Qué riajeede los 24 euros, representan esd), 9@uros

0.90_ X x:moz 3,75 - el saco depienso ha subidom3, 75%

_ =

24 100 24

precio antiguo precio nuevo

También podemos verlo asi 24  euro8] PP, 24 90  euros %): 1,0375 103,75%

El nuevo precio es ui03,75% del precio antigue- ha subido lo gaepasa del00%, es decir ha subid d 3,75%.

Si utilizamos ua tabla:

Precio en euro 24 24.,9(
Porcentaj 10C X

Como es una proporcion diregta el cociente de los valoresespondientes debe ggial:

24 = 24,90 N x:w 9 103,75 - el porcentaje de subidas ¢ 3,75%
100  x 24
Ejercicio 24

He pagado 40 euros por unos pantalones que estaban rebajados un 20 %. ¢ Cuanto dinero he ahorrado con
la rebaja?

Solucion:

Costaba x euros T3 Py ereser?'®’rl.  ahora ha costad®  euros

esto era ell00% del precio esto es el00%- 20%=80% del preoi

Estamos pagando uB0% de lo que costaba Cual erarekip original ?
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80%de x=40 - %Dx: 40 - 0,8lx= 40 - x= 40:08 50los pantalones costaban50 eur

He ahorradolO ewos en la compra

Tambiénpodemos verlo asi 40 eu oses&)% del precio origingl cuantele20%?

Precio en euro 4C X
Porcentaj 8C 2C

Como es una proporcion directa el cociente de los valoresespondientes debe se igual

@:l - x:ﬂozlo — el 20%del precio eslO euros eso es el destmen he ahorraddlO erps
80 20 80
Ejercicio 25

Tres amigos se asocian para montar un pequefio negocio. Alberto participa con 7.000 euros, Carlos pone
10.000 euros y Daniel aporta 8.000 euros. ¢ Qué porcentaje del negocio tiene cada uno de los socios?
Si después de un afio de trabajo, se deben repartir 52.000 euros de beneficios, écuanto le toca a cada uno?

Solucidn:

Para montar el negocio han puesfo000+ 10.006- 8.008 25.000 euros en td&luno hubiése puesto todo, tendri
el 100% del negocio
7000 _ x 700@100

—_— - > =X
25000 100 2600
10000 10_ 40_

Alberto ha puest@.000 de 1025.000 — 28 Alberto tiene 88%  debacio

Carlos ha puestd0.000 de lo®5.000 , ——=—=——= 40%- a Carlos le corresponderu40% del negocio
25000 25 100
. 8000 _ 8 . .
Daniel ha puest®.000 de [025.000 - 25000=2—5= 0,32 32%- a Daniel le correspondernu32% del negocio

Si tienen ge repartir beneficios cada uno se llevara la parte proporal al porcentaje de negocio que tienen
Alberto: 28% de 520006= 0, 28! 5200814.560euros
Carlos: 40% de52000= 0, 4152008 20.800euo0s
Daniel: 32%de 5000= 0,3215200=16.640 euros

Ejercicio 26

Para hacer la masa del pan se utilizan las siguientes cantidades:
harina agua sal levadura
5 kg. 3, 250 kg (litros) 100 g. 35g.

¢Qué porcentaje de agua lleva esa masa?
Solucidn:

En total, la masa pesas+ 3,25+ 0,% 0,035 8,385k
Veamos que parte de toda la masa es a

a
El agua pes&s,25 kg
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El agua represent®,25 kg de 108,385 kg totales 83’72855: 0,3876 38,76%- el agua es n38,76% de la mas

. . .. 3,25 _ X 325100
Silo escribimos coma a1 pr poion: ——=—— X=——

- =38,76 - el agua es urB8,76% delan & .
8,38% 100 8,385

Ejercicio 27

Completa las tablas de valores proporcionales e indica que tipo de proporcién es en cada caso:

o]

Magnitud # 9 12 21 15 18 27 24
Magnitud E 12 16 28 2C 24 8 36 32

Nos fijamos en quei—z :% porqué2[28= 16121 -~  son fracciones equivalentes epraparcion directa

Tienen como fraccion irreducible%; 1—2 = 31: —3

3 24 3

9:?_, 12 ; LS:_:B_, =20; i8:_3_, =24; 5:_ - X=6; _X:_ - X=42 ; —=— 5 x=32

X X 8 4 36 4 X 4
Magnitud ( 12 1C 3 2C 4 1 9C 3C
Magnitud C 15 18 6C 9 45 | 18C 2 6

Vemos quel2[15= 3160= 180 —» las magnitudes son inversamente proporcionales
El producto de valores correspondiendes debeld4r, asitteseue
10x=180 - x=18 ; 20x= 180- x=9 ; &= 180- x=45 ;= 180, x=180

x[2=180 - x=90 ; x(b=18 - x=30

Ejercicio 28

Completa la siguiente tabla:

Porcentaje 35% 55% 90 % 200 % 120 % 4% 62,5 % 76 %

Fraccién irreducible L 11 9 2 8 L > 19
20 20 10 5 25 8 25

Decimal 0,35 0,55 0,9 2 1,2 0,04 0,625 0,76

I ————————
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7 _ 35 55_11 9_ 90 2_ 200

—=—=0,35=35% ; 55%=055—=— : 0,9=—=—=90% ; 2Z2X—=——= 200%
20 100 100 20 10 100 1 100
§:1,2:@: 120% ; 4%:—4:i: 0,04 ; —5: 0,625£5: 62,5% ; 0,76:—76292

5 100 00 25 8 100 100 25
Ejercicio 29

a) Cuanto costara ahora un vuelo a Londres que la semana pasada costaba 125 €, si desde entonces ha
subido un 8%.

Solucion:

Si ha subido ur8%, calculamos &% del precio inicialdespués se lo afiadimos a ese pre
8 8125

8% de 125= ﬁ)mz& ~100 = 10euros ha subide- el nuevo precio sé@b+ 10=135euros

También lo puedo ver asi
Como ha subido uB%, ahora estampagando etl00%+ 8%= 1086 del precio inicial
El nuevo precio sera edl08% dé&25= 1,08125=135 euros

b) En Navidad, el precio del cordero subié un 8 % y pasé a costar 16,20 €/kg. ¢ Cuanto costaba antes de la
subida?

Solucion:

Ha subido urB%, pero como no conocemos el precio injcial no padetalcular el8% de ese precio inicial
Tampoco podemos calcular 820 dé,20 vy luego restald6,20porque el 8%de subida no se calcula sobri
el precio final se hace sobr@ precio inicial y no es lo mismo @% di6,20 que 8% de otra cantidad

Como ha subido uB%, ahora estamos pagandd@ %+ 8% 108%  dekiprinicial ¢omo no lo conocemos
lamamos x— 108%d ex= 16,20 - 1,08k= 16,20 x= 16,20:8815euros

Usando unadbla:

Precicdel kg de cordel, en euro X 16,2(
Porcentaj 10C 10¢

Como es una proporcion diregta el cociente de los valoresespondientes debe se igual

X :@ . x:wgls — el kg de cordero costalib  euros antes aeslibida
100 108 108
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Ejercicio 30

Unos ejercicios de rebajas:
a) ¢éCudnto pagaré por un abrigo que costaba 125 € si me hacen una rebaja del 40%?
Solucidn:

Si me descuentan D%, calculamos49%  del precioigiy después se lo restamos a ese pr

40%de 125= %mz& 42%25= 50eups ha subido- el nuevo precio setd5- 50= 75 euros

También lo puedo ver asi

Como el descuento es de 40%,ahora estamos pagando é00%- 40% 60% del precio inicial
El nuevo precio sera e60%de 125= 0,61183="75eurcs.

b) Una camisa que marcaba un precio de 48 € me ha costado 39 €. {Qué porcentaje de descuento me
han aplicado?
Solucidn:

Costaba48€ 0 MM, Pago39 €

Me han descontad® euros de |48 que costapa a@uérg hubieran descontado si costa€® ew
9 _ x _ 98

— =" , x=-=—-"=18,75 — el descuento ha sido d&8, 750
48 100 10
. . 39 X 390100
También podria ver qué porce stoy pagando —=—— - X =81,25
P aue p eeestoy pag 48 100 48

si estoy pagando 61,25% del precie me han descontadi® % 81,25%18, 75%

Usando una tabla como en ejercicios anterigres obtendrimisimo resultado

Ejercicio 31

En un corral hay gallinas y ocas. Las gallinas representan el 80 % de los animales del corral y hay 9 ocas.
¢Cuantas gallinas hay?

Solucion:
Si en el corral hay gallinas y ocas y las gallinas sor86l%  de losreles, las ocas seran el resto hastal€l0 %.

Las ocas soi00%- 80%= 20% de los animales como sabemos que ay ocas20% denedesr 9

9 ocas

100 45-9=36 gallinas

20%de x=9 - ﬂDx: 9 - 0,2Ix= 9 x9:0,2=45 - hay 45animales en el corral{
Por otro ladg vemos que se cumi@e% d&= 36

También podemos resolverlsando una tabla
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NiUmero de animal X 9
Porcentaj 8C 20

Como es una proporcion directa el cociente de los valoresespondiates debe se iglie

l:g N x:@:% — hay 36 gallinas enel corral
80 20 20

Ejercicio 32

a) Por kilo y cuarto de lomo ibérico he pagado 30 euros. ¢A Cuanto estd el kilo? ¢Cuanto me costara un
lomo de dos kilos y 350 gramos?

Solucion:

El precio de un lomo y el peso del mismo son magnitudes direite proporcionales
Si conocemos el precio y el peso de un lpmo podemos conoceeab jp el peso de otro teniendo ude los datos

1kg y cuarto= 1+%1 :g =1,25 kg. Usando una tabl
Precio en euro 3C X
Pesoen k¢ 1,2t 1
Como es una proporcion diregta el cociente devalores correspondientes debe se ig
30 _X > x:ﬂ:24 - el kg de lomo esta a4 euros 24€k
1,25 1 1,25 g

Ahora, 2 kg y350 gramos del mismo lomo costarar8501 24 56, 40eurcs
30 X _2,350B0

oasi: —=—"/— . X =56, 4 euros
1,25 235 125

1
b) Necesitamos 600 botellas de g de litro para envasar el contenido de un depdsito de refresco.

¢Cuantas botellas serian necesarias para envasarlo en un tamafio de 50 cl?
Solucidn:

Elnimero de botellas necesarias y la capacidia las mismas son magnitudes inversamente graionales
1 . . .
= de litro=0,2litros ; 50cl = 0,5litros

Usando una tabla

Numercde botella 60C X
Capacidad de cada botella, en li 0,2 0,5

Como es una proporaidinversa el producto de los valores correspentes debe se igue

x[0,5= 60000,2 -~ x00,5 120- x:% = 240 se necdfarian 240 botelas

600D, 2= 12Qitros de refresco contiene el dépto .

jimat.e 16



Ejercicio 33
El nimero de alumnos de un instituto ha crecido, este afio, un 10 % con respecto al curso pasado. Si ahora
hay 682 alumnos, écuantos habia el curso anterior?

Solucion:

Ha crecido unl0%, pero como no conocemos el nimero de alumnaalimo podemos calcular €l0% de eseméro.
Tampoco podemos calcular 80% d&82 vy luego restarl®82porque el 10% se calculd sobre los alumnos que hi
el curso anterio.

Como ha crecido uia0%, este curso hay 180%t+ 10% 110% de los alumnos que hakiasd pasado
[lamamos x al nimero de alumnos del curso pasadol1l0% e xd 682 - %SD(: 682 - 1x= 682

Xx=682:1,1=620 alumnos habia el curso gado

Si usamos una tabl:

Numero de alumnt X 682
Porcentaj 10C 11C
_x _b8 - X= 682100, 620 - el curso pasado habié20 alumnos
100 110 110

Ejercicio 34

a) ¢Qué porcentaje de 75 es 42?

Solucidn:
Veamos que partés represerd2 - %23: 0,56= 56% - 42es un56% ders .
Si lo escribimos emo una proporcion 42_ x - X 420100_ 56 - 42es un56%de 7t
75 100 75
O usando una tabla
Numero 75 42
Porcentaj 10C X

100 x

5 _42 X= 42]100: 56 - 42esun56% de75

b) El 45% de un nimero es 72. ¢De qué numero estamos hablando?

Solucidn:

Llamamos x al nimero que no conocenmts% demR - %D =M - 0,48 = ¥2- = X2:0,4860

O usando una tabla

I ————————
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Ndmero 72 X

Porcentaj 45 10C
2_x - x:@():lﬁo - el nimero pedido es &60
45 100
Ejercicio 35

Completa los niumeros que faltan:

- E1125%de 48= 60 . [12545_ 1 o5us 6%
- E35%de 260 =91 | _Eg(:ggl . 0,35%= 91 - w= 1 _ 2%}
E— 1100 0,35
- Bl 40 % del130=52  [52_x X:52ﬂ00:4o}
— 130 100 130

Ejercicio 36

Si el importe de la factura de una reforma, con IVA (21%) incluido, es de 4235 €. {Qué cantidad
corresponde a la reforma y cuanto estamos pagando de Impuestos (IVA)?

Solucidn:

La factura lleva el21% delVA afiadido BVA (i mpuesto sobrevel aor ﬁaﬁiiels un impuesto que se afiadel@b %
del valor del productp o servicio que adquiramos
Esto quiere decir que no pagamosl€l0o%  del valorde la reforma apasgel 1@ %+ 21%= 121%de ese valor.

Si llamamos x al valor de la reforma en la factura aparecel2ll% xde

121%de x= 4235 - %sz 42355 1, 2Ix= 4235, x= 4235:123.50 euros cosiba la reforma sinV A.

21%de 3500= 0, 2113506 735euroses el VA .
La parte carespondente allVA sera o}
4235- 3500= 35 euros

Si usamos una t@a :

Importeen euro 4.23¢ X y
Porcentaj 121 10C 21
X _ 4235 _ 42351100

=3500 - el precio de la reforma sifivA, 5500 eurc

- X
100 121 121

y _4235 = 4235) 21: 735 - los impuestos de la refoanlVA, son735 euros

21 121 VT
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Ejercicio 37
Una pequena empresa decide repartir una prima de 1650 euros entre sus cuatro trabajadores, de forma
directamente proporcional al nimero de hijos que tiene cada uno.

Sabiendo que un trabajador tiene 4 hijos, otro, 3 hijos y, los dos ultimos, 2 hijos cada uno, écdmo hay que
repartir la prima?

Solucion:

El reparto debe ser directamente proporcional al niUmero fjleshque tiene cada uno

Entre los cuatro trabajadores tiened + 3+ 2+ 2= 11 hijos

Los1.650 euros corresponden al total de los hijes %):150 euros por hijo

Al trabajador queiene4 hijos —» le corresponde#l150=600 euros
Al trabajador que tien8 hijos— le correspond8il50=450 euros.
A los rabajadores que tiene@ hijos- les correspond@i50= 300 euros.

También lo podriamos escribir como propine — %):—z - X= 41650, 600 euros para el de4 hijos y asi con tod

Ejercicio 38

En cierto pueblo, las personas menores de 25 afios representan el 30% de la poblaciéon. Entre 25 y 65 afos
hay 2835 personas y los mayores de 65 afios son el 28% de los habitantes del pueblo. ¢ Cudntas personas
menores de 25 afos hay en ese pueblo?

Solucion:

_Entre todos ellos suman B8% de la poblacién

Las personas menores @  afios sor3@bo de la poblagion
Las personas mayores @  afios sor28Po de la poblagién

El restq que son las personas con edades entretos  gios ,affmesentaréa el 100%- 58%= 42%de la poblacior
Como sabemos que éstos ultimos 2685, si llamamos x al nimetaleohabitantes del puehlo tendremos

42 2835 _

42%de x= 2835 - H)DX: 2835 -~ 0,42x= 2835 - X% 6750

El pueblo tienes.750 habitantes Ips menores d@5 afios son80% @&506- %D 6756 2025

Si usamos una tabta

habitante 283t X
porcentaj 42 3C
2835_ x _ 285[30

42 30 42

=2025 - Hay 225 personas menores @ &l

jimat.e 19



Ejercicio 39

Segun los criterios de calificacion del departamento de Matematicas del instituto, la media de los exdamenes
representa el 70% de la nota de un alumno y 30% restante se obtiene con el trabajo de clase y de casa.

Un alumno ha realizado tres exdmenes, obteniendo las siguientes puntuaciones: 5, 7 y 7°5. Por el trabajo
realizado, se le ha asignado una puntuacién de 8. Aplicando los criterios de calificacién, équé nota le
corresponderia? Ten en cuenta que la nota debe ser un nimero entero.

Solucidn:
. +7+75
Las notas de los examenes de ese alumno han ssdo7 75y - la me 5 = 65.
La nota asignada por el trabajo de clase y de casa8es
exameneg 0% . .
Segun los criterios de calificaci6 _ ° DR THEL 70% d@5+30%de 8= 0,765 0,38 6 95untos
trabajo 30%

Como la nota debe ser un nimero enteroreimamos al enteranas cercano-» 695= 7

La nota que le correspondier es?.

Ejercicio 40

Un euro equivale aproximadamente a 1,08 ddlares.
— ¢A cudntos euros equivale un délar?

Solucion:

Numero de euros y numero de dolares equivalentes son mdgsitlirectamente proporcionales si dividimos una entre |
otra, siempre da el mismo resultado
xeuros_ 1 euro X

L —=—— ., x=

1
1délar 1,08dolares 1 1,08

=

Por ejempla

05 0,93euros— un dolar equivale &@,93 euros

(=Y

— Sien un restaurante le permiten pagar en ddlares, écuantos debe abonar un turista americano por
un menu que cuesta 35 €?

Solucidn:

Un euro equivale 4,08 ddélares- 35 eures35%11,08 37,800ldres — deberd paga37,80ddlares

Ejercicio 41

Responde a las siguientes cuestiones:

— ¢éQué numero obtenemos cuando aumentamos un 30% a 1207?

30%de 120= % (126 360 TPEamerefi®, 120 36156

Asi también 100%+ 30%= 130% - 130%de 12—@%3D 120 1120=156
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— ¢En qué porcentaje hay que aumentar a 80 para obtener 110?

110- 80= ® - hay que aumentarl80 unidade§] TPPFTHREL 30_x -, SOL00_ 37,5%

N X———
80 100 80

Asi también %):1, 375=137,5% - 137,5% 1006=37,5% hay que aumeatlo

— ¢éQué numero aumentado un 25% nos da 807

100%+ 25%= 125% - 125%e x= 80 - 1,P5= 80- X:ﬂ:64

1,25

Lo comprobamags si aumentamos 2% 64 - 25% 64 16 6416=280

Ejercicio 42

Determina el porcentaje de circulo sombreado en cada una de las siguientes figuras:

. . 144°
‘ ) @

Estin sombreado$26 de 10360 otales Estan sombreadds4  desl®@60 totales No estan solbreadosl44 de o360 totales
126 35- 3506 S _X 254100 g 144 6 4=40%

360 360 100 360 360

Estasombreadan 35% del circub Esta sombreado utb%del circulo Esta somleado el60% del circulo

Ejercicio 43

En una granja hay cerdos, ovejas, gallinas y gansos. Las ovejas son el 50% de los animales de la granja, hay 6
cerdos, 21 gansos y las gallinas representan un 32% del total.

— ¢Cudntos animales hay en la granja?

Ovejast gallinas=50%+ 32%= 82% de los animales. el resto serén¥00% 82% 18%

Gansost cerdos 21+ 6= 27 - 27 animales son &B%del total -~ 18%de x= 27- 0,18 27 X:_OZZ8:
O asi: 11—50:2 - X= 27|]100:150 - 150animales hay en la graa.
X
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— ¢éQué porcentaje de las aves son gallinas?

Las gallinas son eB2% de los animales32% d&G 0,32 158 48-, g  gallinas
Gansost gallinas 21+ 48= 69 - hay48 gallinage las 69aves — g: 0,696 69,6%as gallinas son eb9,6% de las as¢

Ejercicio 44
Tres personas deben repartirse una herencia de forma que la tercera se lleve la mitad que cada una de las
dos primeras. ¢ Qué porcentaje de la herencia corresponde a cada persona?

Solucidn:
18 3a
2 persona a par
: 2 pefsona persona
) 2 2
La primera se IIevag del totab z =0,4= 40%
. . Ee 2
Debemos hacer cinco partes la herencia La segunda se i vd totde — Eh 0,4= 40%
1 1
La tercera se IIevaé del total E: 0,2=20%
Ejercicio 45

Por un reloj que costaba 250 €, he pagado 205 €. ¢ Qué descuento me han hecho en porcentaje?

Solucidn:

He pagado205 euros de o250 que costaba %’z 0,8 82% del precio el descuent@ba $00% 82%18%
También asfi

X = 45100

Me han descontad@50- 205= 45 euros  ewmrpentaje:——=—— - =18% de desuenb
250 100 25

Ejercicio 46

400 gramos de queso me han costado 5 €.
— ¢A cOmo estd el kilo de ese queso?

Solucion:

El peso del queso y el precio que pagamos son magnitudedaditente proporcionales-  si divitios una entre la otrg

siempre da el mismo resultado

Por ejempla xeuros __ S euros - X_5 . X:@O: 12,50eums - el queso esta 32,50% .
1000gramos 400 gramos 1000 400 400 g
22
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Directamente si dividimos los euros que pagarentre los kilos que compramos obtenemos etiprde un kilo:
5

—~ =12,50€
0,4 kg

— ¢éQué cantidad de queso puedo comprar con 1€?

leuro_12,50euros 112,50 we_ 1
X kg 1 kg X 1 12,50

—0 08kg - conl euro compramo80 gramos de qus

Ejercicio 47

A Pedro le gusta competir en triatldn y el fin de semana estuvo entrenando. Primero hizo un quinceavo del
circuito nadando. Después recorrié 44 km en bicicleta, y aun le quedd el 20% del circuito para hacerlo
corriendo. ¢ Cuantos km tenia el circuito que eligié Pedro?

Solucidn:
@ @ o @
1/15 44 km en bicicleta 20% corriendo
Entre nadar y correr ha he(;he:L del circuite20%  del circuito- —1 ﬂ_ 1 A 1+—3_—4
15 15 100 15 5 15 15 15
15 4 11 11 1

— ——=—"del circuito los ha hecho en bicicleta= — sdd km — sbhm - LSson4E[L5= 60 kn
15 15 15 15 15 15

El circuito que eligié Pedro teni&0 km

Ejercicio 48

— Enuna fiesta, la mitad de los chicos visten americana. De éstos, un 30% no lleva corbata. ¢Qué
porcentaje de los chicos lleva corbata?

Solucidn:

. . |30%no lleva corbata
De la mitad de los chico .
70% si lleva corbata

La mitad de los chicos esd 50% - llevan corbaa el 70%dd 50% 0,7 0,5 ,053=35% de los chicos

— Sabiendo que, en la fiesta, hay 14 chicos con corbata, écuantos chicos hay en la fiesta?

Si en la fiesta hay x chicoss 8b6% dexXt4 - 0350 =84 - = 5 =4C
En la fiesta hay0 chicas
— Silas chicas que asisten son un 20% mas que los chicos, ¢ Cual es el porcentaje de chicas de la fiesta?

Si las chicas son ug0% mas que los chicos las chamn el120% de los chicos 120% delG= 1,2146 4¢€

En la fiesta hayd0 chicos ¥8 chicas, asist88  personas el porfdchicas esg—::O,@f: 54,55%
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— ¢Cudl es el total de asistentes?

En la fiesta hayd0 chicos 8 chicas,  asist@® persona.

De los40 chicos 20 visten americana

Comprobemos los ndmeros que nos han salido el 70% de 20= 14llevan corbata

El 20%de los chicoss 20% déd0=8 - hay 8 chicas mas que chicos

{el 30% de 20= 6 no llevan corbat

Ejercicio 49

4 . .
De un rollo de cable, hemos sacado 75 trozos de g de metro, écuantos trozos habriamos sacado si se
. 5
hubiesen hecho de — de metro?
Solucion:
La longitud del rollo de cable es constante

El nimero de trozos y la longitud de cada trozo son magnitimiesysamente proporcionales %isl multiplicamos nos del
dar la constante de proporcionalidad

xl]j: :75E-Ig = xIZ-lZ: 60 - x= 60%:£§O:48 , habriamos sacadd8trozos d% de metro

4893 = 75E-lg: 60metros tiene el rollo de cable es la constante de projuoralidad.

I ————————
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